

[A1]

〔同意公开〕

鞍山市商务局

鞍商复[2024] 20号

签发人：梁小鹰

对市政协第十五届三次会议 第028号提案的答复

武子瀛委员：

您提出的关于做好我市“宠物经济”这篇小主题大文章的提案收悉，现答复如下：

鞍山市商务局围绕宠物经济，开展了全面调研，了解我市宠物经济的沿革及发展情况，在掌握第一手资料的情况下，分析我市宠物经济发展短板，积极推动宠物经济下步的发展。

近年来，在人口老龄化、独居青年等社会现象影响下，人们对陪伴有了新需求，宠物越来越成为人们抚慰情感、抵抗孤独的心灵寄托。宠物经济已成为新消费领域的黄金赛道。宠物消费市场持续扩大，宠物经济进入高速发展期，各类资源向头部企业聚集。

一、鞍山发展宠物经济的基础和优势

(一) 活体交易市场繁荣

二十世纪 80 年代，鞍钢工人“有钱也有闲”，养猫养狗是为了打发闲暇时光。随着 90 年代末鞍钢附企大量下岗工人被推向社会，曾经的宠物成为精神慰藉；而渴望再创业的工人们也在养狗中琢磨出了生意经，从“铲屎官”化身为“创业者”。很多国有企业转岗职工，通过饲养犬猫实现再就业做为经济收入，其中包括宠物用品销售、宠物美容、宠物医疗、宠物驯养、宠物繁育等环节。宠物经济的发展，引导了鞍山地区十几万人的就业，带动了辽阳、首山、海城、台安、腾鳌等周边近百余村落的经济发展，吸引了外地养殖户来鞍山发展养殖业，带动了与宠物相关的产业发展，为推动鞍山地方经济发展做出了一定贡献。

二十世纪 90 年代，随着中国小动物保护协会成立、许多城市将“禁养”改为“限养”，宠物经济加快发展，许多养宠主流人群开始为宠物赋予情感角色，通过宠物让生活更加丰富。

面对日益旺盛的市场需求，鞍山的宠物经济悄然聚集。一开始没有规范的市场，饲养者们就集中在五一路立交桥附近的批发市场旁，借着市场的人气，在近百米的地段上叫卖交易，来自周边地区的商贩也将成色好的宠物售往外地。

日渐频繁的交易中，曾经的业余养狗人逐渐成熟，养狗、辨狗也趋于专业化。2000 年前后，鞍山特色产业空前壮大，

行业整体发展达到了新规模。二十世纪初，八家子宠物交易市场成立，宠物饲养者逐步形成在特定日子赶狗集的习惯。宠物饲养者、经营者也逐渐从最初的相互压价竞争，到规范经营。

近几年，人民生活水平逐年提高，对宠物猫狗饲养的热情，也逐年提高，因此宠物养殖、交易的规模逐年扩大。2014年家和交易市场的建设运营，实现了除交易摊位，还包含宠物商店、宠物检疫、宠物托运等多项服务。

目前，我市是全国闻名的宠物犬类养殖和交易基地、全国重要的观赏鱼市场，同时也是中国观赏鸟的重要繁育和交易地区之一，宠物活体交易市场繁荣，年交易量超百万只，位居全国首位。其中，每年约有 10 万条犬猫交易，交易额约在 8-10 亿元。

二、鞍山宠物经济发展现状

（一）宠物市场发展现状

我市现有宠物交易市场两个，分别是：铁西区的八家子宠物交易市场及经开区的家和宠物交易市场。

1. 八家子宠物市场概况

八家子宠物市场位于鞍山市铁西区。八家子宠物市场1997 年正式成立。市场占地面积 4000 平方米左右，建筑面积约 3000 平方米，拥有门店 22 户、摊位 500 余个。市场由宠物交易、宠物用品、宠物美容、宠物食品 4 个板块组成。

主营宠物种类以犬类为主，除此之外还有猫、信鸽等活体宠物。目前，市场每年客流量约 30 万人，交易额约 5 亿元。

销往俄罗斯、德国、日本、韩国、越南等世界各国。

2017 年开始连续举办六届名犬展，在全国范围内有一定影响力。2024 年 10 月，将举办“全犬种”展销会，品种更多，影响力更大，辐射面更广。

2. 家和宠物市场概况

鞍山家和宠物市场位于鞍山经济开发区。成立于 2014 年 10 月，总投资近亿元，占地面积 3 万平方米，建筑面积约 1.2 万平方米。设交易大厅 4000 平方米，固定网点 130 个。

市场每周交易两天，交易犬猫品种齐全。销售覆盖全国 20 多个省，150 多个市，年交易量 30 万只，交易额近 5 亿元。家和市场 2018 年建立了全国首家第三方检疫、检测中心，为客户提供检疫、检测业务、为宠物提供疫苗注射服务。同时，家和宠物交易市场逐渐打通宠物产业的上下游产业，又集聚了宠物配种、宠物食品销售、宠物医疗、宠物检疫检测、宠物交易、宠物运输，发展日渐成熟。

2017 年，家和市场成功举办了全国首届大丹犬展，吸引了全国近万名宠物爱好者来鞍参展交易，提升了鞍山宠物市场在全国的知名度。2018 年，以家和市场为主体，成立了鞍山宠物产业联盟。

（二）宠物电商发展现状

宠物电商是继我市服装、岫玉之后，又一与互联网深度结合的产业。由于宠物是活体，具有特殊性，因此在 2023 年 10 月，快手平台才开设宠物板块，允许进行线上交易。不到一年时间，宠物电商迅速发展起来。今年 1-6 月，鞍山宠物网上销售额约为 1 亿元，预计今年达 3 亿元。

鞍山宠物电商以销售猫、狗活体为主，观赏鱼、爬行动物等为辅，现有线上商家近 260 户左右，占全国宠物线上商家 70%（360 户）。本地宠物类目头部主播有网红小金刚（粉丝量 174 万）、大帅盘狗（粉丝量 67 万）、君哥宠物（粉丝量 21.4 万）、成哥播狗（粉丝量 11.5 万）、大帅宠物狗直播拍卖第一人（粉丝量 6.6 万）等，目前正处于上升期。

快手鞍山宠物产业带于 2024 年 5 月 9 日正式落成，位于立山快手电商基地内。这是全国唯一一家宠物产业带，目前，服务全国宠物及其上下游商家 360 户。产业带成立当月网上销售额实现 2000 万元，预计 2024 年全年交易额达 10 亿元。

（三）宠物产业链发展现状

近几年，鞍山市委、市政府领导多次调研本地的特色产业，为鞍山地区的特色产业发展指明了方向。

1. 台安县安九宠物食品项目。该项目总投资 3.36 亿元，占地面积 217 亩，建筑面积 11.08 万平。项目分三期进行，

2024年3月份开工建设，目前一期工程建设量已完成60%，今年年底投入运营。项目全部达产后将实现年销售收入超10亿元，上缴利税0.68亿元。

同时，台安县与江苏万维正在洽谈宠物食品国际产业园项目，计划总投资6亿元，占地200亩，意向引进日韩宠物食品企业首批入驻。

2. 立山区鞍山猫咪旺贸易有限公司。于2019年入驻立山区并投入运营，该企业以高端宠物食品、宠物玩具生产、销售为主营业务，年销售收入1000万元，80%以上产品销往日本。

3. 铁东区萌宠文创产业园项目。该项目占地面积5万平方米，建筑面积2.26万平方米，计划总投资3亿元。引入宠物乐园、主题酒店、直播基地、宠物影视等新业态，打造萌宠配套产业园区。

4. 铁西区宠物综合体项目。铁西区将乾元新兴大厦进行整体盘活，盘活后与江苏万维循环经济产业发展有限公司合作，一期拟投资3亿元，打造集宠物医疗、美容、食品、用品销售为一体的，上下游一站式购物综合体。

三、下步工作打算

我市宠物经济虽起步较早，有一定产业基础，但是发展缓慢、缺少统筹性规划，缺乏配套产业链，没有实现规模性发展。下步我们将重点开展一下工作：

（一）打造鞍宠高端名片

一是打造集繁育、销售、寄养、售服于一体的区域知名宠物基地，引进体质好、品种高档、血统名贵的宠物品种，创建名犬、名猫、鸟类、爬宠等多元化宠物繁育品牌。

二是提高检验、检测能力，整合区域现有资源，形成宠物检测网络，通过增资扩项目来提升现有机构的检验检测能力。积极引进第三方检测机构，为宠物企业提供多样化的检验、检测服务，加强品牌监督。

三是立足保证安全、规范生产、提高质量，支持宠物食品企业参与行业标准制（修）定，鼓励标杆企业制定高于国际、国家和行业标准的企业标准。优化市场软环境，建立市场诚信机制，营造买宠物就到鞍山的良好氛围。

（二）发展宠物电商

以快手宠物产业带为依托，不断推动商家上线平台，培育宠物销售主播，提升网上销售能力。扩大产品销售范围，引导主播在销售宠物同时，销售宠物用品、宠物食品等，促进产业集聚发展。探索在线上以拍卖形式进行宠物销售，提高宠物价值。

（三）丰富宠物娱乐业态

通过宠物主题酒店、宠物主题体验馆、宠物博物馆、宠物乐园、宠物餐厅、宠物文创、宠物直播等，举办“爱宠狂欢节”“宠物嘉年华”、宠物博览会等展会和赛事，建设集宠

物交易、寄养、训练、比赛、表演、人宠互动等活动为一体的大型娱乐综合体。

（四）多元化发展宠物产业

一是推动宠物用品发展。引导企业向多样化宠物用品行业发展，依托各化工园区，着力引进宠物香波、宠物美容用品等，并向宠物用品洗涤剂、消毒剂等领域拓展。依托纺织服装箱包产业，发展宠物衣服、宠物玩具、宠物牵引绳、宠物智能穿戴、宠物训练护具等产品。

二是推动宠物食品发展。依托鞍山市原材料优势，通过精准招商、合作共建等多种方式，引进国内知名宠物食品生产企业，并与高等院校开展宠物食品研发，依靠配方和生产工艺实现产品差异性，促进宠物干粮、湿粮、处方粮、保健品、零食等多种品类产品组合发展。

三是推动宠物医疗发展。推动宠物医院规模化、专科化发展，实现资源合理优化配置。探索搭建集执业兽医师、医疗设施设备、诊疗技术等资源信息于一体的线上诊疗平台，让宠物主通过网络平台得到与之相匹配的医疗技术和服务资源，实现医疗资源的优化配置，让有限的资源发挥更大的作用，推动宠物医疗持续向纵深拓展。

2024年6月24日

抄送：市政协提案委

联系单位：鞍山市商务局 联系人：吴莲 联系电话：5899850